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РЕЦЕНЗІЇ, ПРЕЗЕНТАЦІЇ

Побачила світ книга з незвичною на-
звою: «МАР. «Поема вольного народа»: 
Вступ до сакральної історії України». Її 
автор, доктор історичних наук, профе-
сор Донецького національного універ-
ситету, фахівець у галузі кліматичної 
геополітики Василь Моргун, – яскрава 
особистість, небайдужа до долі рідної 
України, людина з активною громадян-
ською позицією. Окрему грань самобут-
нього таланту Василя Андрійовича скла-
ла його поетична творчість. 

Видання, про яке йдеться, – не черго-
ва монографія, котрих не бракує в науко-
вому доробку дипломованого професо-
ра історії. За визначенням самого автора, 
його твір – історична поема. На наш по-
гляд, жанрова основа твору – епічний 
віршований текст – вмонтована в куди 
складнішу конструкцію. В поетичну 
структуру (що складається із 47-ми ав-
тономних частин) включено науково-
популярні історичні коментарі, автор-
ські примітки, фрагменти біблійного 
тексту. Водночас, як і кожне історичне 
дослідження, «Поема вольного народа» 
має ґрунтовну авторську передмову, по-
пуляризований науково-довідковий апа-
рат, список використаних джерел і літе-
ратури.

Рецензенти не є літераторами і не 
мають спеціальної філологічної освіти, а 
відтак не беруться судити про рівень по-
етичної майстерності професора Мор-
гуна. Проте жанр історичної поеми має 
свою особливість, що наближає його 
до історичних праць і робить одним із 
різновидів, хоч і дуже специфічним, іс-
торичного джерела. На нашу думку, 
глибинний творчий задум автора твору 

якраз і полягав у спробі поетичним сло-
вом виразити власне бачення історич-
ного шляху українського народу, його 
історичної місії в минулому і сьогоденні, 
перспектив майбутнього нації-держави. 
Текст поеми – це незвичне для раціо-
нального світосприйняття вченого-істо-
рика плетиво біблійного сюжету і реаль-
них історичних фактів, філософських 
інтерпретацій і глибоких та щирих люд-
ських відчуттів.

Центральним та інтегруючим еле-
ментом твору, його філософським, ду-
ховним і сакральним осердям, зв’язком 
між минулим, сучасним і майбутнім 
України виступає образ «Божого каме-
ня Мара» – оберега українського наро-
ду. Незважаючи на зовні ірраціональну 
природу, «камінь Мар» цілком реальний 
унікальний природний об’єкт – скеля, 
що знаходиться у витоках річки Рось 
на території Погребищенського району 
Він ниччини. Камінь здавна був об’єктом 
всенародного прочанства, яке вдалося 
припинити радянській владі, лише пе-
ретворивши його на кар’єр. Духовність 
українців знищувалася планомірно і ці-
леспрямовано. Саме так треба її і відро-
джувати.

Авторська архітектоніка книги ви-
значає три ключові концентри її змісту. 
Своєрідно інтерпретовані автором біб-
лійні аналогії в тексті поеми органічно 
поєднуються з сюжетами українського 
минулого. Образи Ісуса Христа і Ма-
тері Божої, апостолів Андрія та Петра, 
святого Антонія Печерського, старця 
Володимира Погребищенського, геть-
манів Петра Конашевича-Сагайдачного, 
Богдана Хмельницького, Івана Мазепи 

МОДЕРНА ІСТОРИЧНА ПОЕМА  
ЧИ ЕПОС УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ? 
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та Івана Самойловича, козацьких пол-
ковників Максима Кривоноса та Івана 
Богуна, старшин Івана Іскри та Василя 
Кочубея, пророка України Тараса Шев-
ченка створюють сюжетну канву непе-
ресічного історико-поетичного доробку, 
що наповнюється глибоким конкретно-
історичним змістом. У манері письма 
автора відчувається вправна рука істо-
рика-професіонала, який щиросердно 
вболіває за долю своєї Батьківщини та її 
багатостраждального народу.

Центральним сюжетом історичної 
частини поеми є епізод, в якому опису-
ється страта польським князем Яремою 
Вишневецьким трьох православних 
священиків, за версією М.Грушевського 
та автора, – рідних братів наказного 
гетьмана Максима Кривоноса. Із тексту 
пое ми випливає суперечливий, неодно-
значний образ Богдана Хмельницького, 
непевний Білоцерківський мир якого з 
поляками не був легітимізований Чор-
ною радою повстанців. Натомість об-
разом першого плану у творі виступає 
наказний гетьман Максим Кривоніс, 
котрий послідовно відстоював інтереси 
козацько-селянської голоти.

У дійстві поеми незримо присутня 
велична фігура українського пророка 
Тараса Шевченка. Функціонально автор 
навантажує образ Кобзаря нездоланним 
тяжінням до всебічного порівняння пе-
реможної козацько-гетьманської Украї-
ни XVII ст. і кріпацької Малоросії ХІХ ст. 
Суспільний ідеал поета, за слушної дум-
ки автора, неможливо відокремити від 
«чигиринських дарів», котрі везли геть-
ману Богдану у 1649 році поляки, турки 
і росіяни. Підкреслюється, що творчість 
батька Тараса була тією золотою ланкою, 
яка пов’язала козацьку минувшину із 
сьогоденням і майбуттям України.

Особливо зворушливими і навіть 
пророчими виглядають ті рядки пое-
ми, де йдеться про Народну революцію 

2013–2014 рр. У творі вимальовується 
образ українського Майдану – епіцентру 
творення модерної політичної системи 
України. В інтерпретації автора пряме 
народовладдя має наслідувати традиції 
чорних рад козацьких часів. Підкреслю-
ється, що існуюча партійно-політична 
система України не сприяє встановлен-
ню справжнього народовладдя. Остання 
орієнтована на корумповані регіональні 
еліти і, по суті, становить реальну не-
безпеку для територіальної цілісності та 
державного суверенітету України.

Рецензенти переконані, що вітчиз-
няний читач отримає унікальну мож-
ливість відчути сакральний зв’язок 
минулого, сучасного і майбутнього укра-
їнської нації. Авторський текст спонукає 
до формування свідомого сприйняття 
українських реалій, пропонує методо-
логічні підходи та конкретні орієнтири 
для моделювання майбутнього. За своєю 
синкретичністю, хронологічним і зміс-
товним охопленням поема наближаєть-
ся до історичного епосу. 
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